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QUESTÕES ENEM 

 

01) (2012 amarela) Muitas espécies de plantas 

lenhosas são encontradas no cerrado 

brasileiro. Para a sobrevivência nas condições 

de longos períodos de seca e queimadas 

periódicas, próprias desse ecossistema, essas 

plantas desenvolveram estruturas muito 

peculiares. As estruturas adaptativas mais 

apropriadas para a sobrevivência desse grupo 

de plantas nas condições ambientais do 

referido ecossistema são: 

 

A) Cascas finas e sem sulcos ou fendas. 

B) Caules estreitos e retilíneos. 

C) Folhas estreitas e membranosas. 

D) Gemas apicais com densa pilosidade. 

E) Raízes superficiais, em geral, aéreas. 

 

 

02) (2012 amarela) A imagem representa o 

processo de evolução das plantas e algumas 

de suas estruturas. Para o sucesso desse 

processo, a partir de um ancestral simples, os 

diferentes grupos vegetais desenvolveram 

estruturas adaptativas que lhes permitiram 

sobreviver em diferentes ambientes. 

 

Qual das estruturas adaptativas apresentadas 

contribuiu para uma maior diversidade 

genética? 

 

 

 

 

A) As sementes aladas, que favorecem a 

dispersão aérea. 

B) Os arquegônios, que protegem o embrião 

multicelular. 

C) Os grãos de pólen, que garantem a 

polinização cruzada. 

D) Os frutos, que promovem uma maior 

eficiência reprodutiva. 

E) Os vasos condutores, que possibilitam o 

transporte da seiva bruta. 

 

 

03) (2011 amarela) Certas espécies de algas 

são capazes de absorver rapidamente 

compostos inorgânicos presentes na água, 

acumulando-os durante seu crescimento. Essa 

capacidade fez com que se pensasse em usá-

las como biofiltros para a limpeza de 

ambientes aquáticos contaminados, 

removendo, por exemplo, nitrogênio e fósforo 

de resíduos orgânicos e metais pesados  
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provenientes de rejeitos industriais lançados 

nas águas. Na técnica do cultivo integrado, 

animais e algas crescem de forma associada, 

promovendo um maior equilíbrio ecológico. 

SORIANO, E. M. Filtros vivos para limpar a água. 

Revista Ciência Hoje. V. 37, n° 219, 2005 (adaptado). 

 

A utilização da técnica do cultivo integrado de 

animais e algas representa uma proposta 

favorável a um ecossistema mais equilibrado 

porque 

 

A) os animais eliminam metais pesados, que 

são usados pelas algas para a síntese de 

biomassa. 

B) os animais fornecem excretas orgânicas 

nitrogenadas, que são transformadas em gás 

carbônico pelas algas. 

C) as algas usam os resíduos nitrogenados 

liberados pelos animais e eliminam gás 

carbônico na fotossíntese, usado na respiração 

aeróbica. 

D) as algas usam os resíduos nitrogenados 

provenientes do metabolismo dos animais e, 

durante a síntese de compostos orgânicos, 

liberam oxigênio para o ambiente. 

E) as algas aproveitam os resíduos do 

metabolismo dos animais e, durante a 

quimiossíntese de compostos orgânicos, 

liberam oxigênio para o ambiente. 

 

 

 

 

04) (2009 amarela) Uma pesquisadora deseja 

reflorestar uma área de mata ciliar quase que 

totalmente desmatada. Essa formação vegetal 

é um tipo de floresta muito comum nas 

margens de rios dos cerrados no Brasil central 

e, em seu clímax, possui vegetação arbórea 

perene e apresenta dossel fechado, com pouca 

incidência luminosa no solo e nas plântulas. 

Sabe-se que a incidência de luz, a 

disponibilidade de nutrientes e a umidade do 

solo são os principais fatores do meio 

ambiente físico que influenciam no 

desenvolvimento da planta. Para testar 

unicamente os efeitos da variação de luz, a 

pesquisadora analisou, em casas de vegetação 

com condições controladas, o desenvolvimento 

de plantas de 10 espécies nativas da região 

desmatada sob quatro condições de 

luminosidade: uma sob sol pleno e as demais 

em diferentes níveis de sombreamento. Para 

cada tratamento experimental, a pesquisadora 

relatou se o desenvolvimento da planta foi bom, 

razoável ou ruim, de acordo com critérios 

específicos. Os resultados obtidos foram os 

seguintes: 
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Para o reflorestamento da região desmatada, 

 

A) a espécie 8 é mais indicada que a 1, uma vez 

que aquela possui melhor adaptação a regiões 

com maior incidência de luz. 

B) recomenda-se a utilização de espécies 

pioneiras, isto é, aquelas que suportam alta 

incidência de luz, como as espécies 2, 3 e 5. 

C) sugere-se o uso de espécies exóticas, pois 

somente essas podem suportar a alta 

incidência luminosa característica de regiões 

desmatadas. 

D) espécies de comunidade clímax, como as 4 e 

7, são as mais indicadas, uma vez que 

possuem boa capacidade de aclimatação a 

diferentes ambientes. 

E) é recomendado o uso de espécies com 

melhor desenvolvimento à sombra, como as 

plantas das espécies 4, 6, 7, 9 e 10, pois essa 

floresta, mesmo no estágio de degradação 

referido, possui dossel fechado, o que impede a 

entrada de luz. 

 

 

05) (2010) A lavoura arrozeira na planície 

costeira da região sul do Brasil comumente 

sofre perdas elevadas devido à salinização da 

água de irrigação, que ocasiona prejuízos 

diretos, como a redução de produção da 

lavoura. Solos com processo de salinização 

avançado não são indicados, por exemplo, para 

o cultivo de arroz. As plantas retiram a água do  

 

 

solo quando as forças de embebição dos 

tecidos das raízes são superiores às forças 

com que a água é retida no solo. 

WINKEL, H.L;TSCHIEDEL, M. Cultura do arroz: 

salinização de solos em cultivos de arroz. Disponível 

em: http://agropage.tripod.com/saliniza.hml. 

Acesso em: 25 jun. 2010 (adaptado). 

 

 

A presença de sais na solução do solo faz com 

que seja dificultada a absorção de água pelas 

plantas, o que provoca o fenômeno conhecido 

por seca fisiológica, caracterizado pelo(a) 

 

a) aumento da salinidade, em que a água do 

solo atinge uma concentração de sais maior 

que a das células das raízes das plantas, 

impedindo, assim, que a água seja absorvida. 

b) aumento da salinidade, em que o solo atinge 

um nível muito baixo de água, e as plantas não 

têm força de sucção para absorver a água. 

c) diminuição da salinidade, que atinge um 

nível em que as plantas não têm força de 

sucção, fazendo com que a água não seja 

absorvida. 

d) aumento da salinidade, que atinge um nível 

em que as plantas têm muita sudação, não 

tendo força de sucção para superá-la. 

e) diminuição da salinidade, que atinge um 

nível em que as plantas ficam túrgidas e não 

têm força de sudação para superá-la. 

 

 

 
 

 

Este conteúdo é parte integrante do cursoVestEnem do Aulalivre.net e não pode ser vendido separadamente. 3 



BIOLOGIA|vestenem  

 

Gabarito 

 

1-D 2-C 3-D 4-B 5-A 

 

 

 

 

 

 

Este conteúdo é parte integrante do cursoVestEnem do Aulalivre.net e não pode ser vendido separadamente. 4 


	QUESTÕES ENEM

